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Актуальність. У багатьох країнах світу проблема порушення сну – 

інсомнія – з кожним роком стає все більш гострою, причому це збігається з 

ростом патології центральної нервової та серцево-судинної систем і, як 

наслідок цих порушень, виникнення психічних розладів у людини (Федорова 

Н.В. та ін.., 2016). Розлади сну значно знижують якість життя, негативно 

впливають на розумову та фізичну працездатність, сприяють зменшенню 

пізнавальної мотивації у студентів і викладачів, що призводить до виникнення 

синдрому емоційного вигорання (Леонова А.С., 2017; Огнерубов Н.А. та ін.., 

2017). Тривала, тобто хронічна інсомнія може призводити до змін особистості, 

соціальної дезадаптації та дістрессу (Немкова С.А. та ін.., 2015; Якупов Э.Я., 

2016). Скорочення тривалості нічного сну (в сьогоденні практично на 1,5-2 

години) та інсомнія, перш за все, є наслідком нестабільності соціально-

економічного розвитку в ряді країн, загальної комп’ютеризації, засилля життя 

людини різноманітними електронними засобами масової інформації на фоні 

дефіциту часу. Особливо це стосується студентської молоді, яка навчається у 

медичних вищих навчальних закладах. За даними вітчизняних і зарубіжних 

наукових джерел, 35% дорослого населення сплять менше семи годин на добу, 

а четверта частина дорослого населення і підлітків мають проблеми зі сном 

(Хаснулин В.И.,2015; Недоруба Е.А. та ін.., 2015). Важливе значення в 

формуванні характеру і якості сну людини мають погодні умови, особливо 
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сонячна радіація і коливання атмосферного тиску, які безпосередньо впливають 

на циркадні біоритми і проявляються в організмі у метеозалежних 

метеопатичними реакціями, які виявлені у більш ніж в 35% населення планети. 

За даними наукових джерел інформації питання впливу вище перерахованих 

метеорологічних факторів навколишнього середовища на характер і кількість 

сну студентської молоді потребує подальшого вивчення. Предметом 

досліджень, що є актуальними, стало виявлення впливу геомагнітної активності 

і атмосферного тиску на ступінь метеозалежності, що сформована раніше чи 

придбана в період акліматизації, серед молоді, яка піддається впливу цих 

факторів. 

Мета дослідження. Виявлення можливих причинно-наслідкових зв’язків 

між особливостями форм і характеру порушення сну у осіб молодого віку з 

різним ступенем метеочутливості. 

Матеріали і методи досліджень. Для вирішення мети експерименту було 

визначено план і обсяг досліджень, який включав наступні завдання: виявлення 

серед студентів осіб з різним ступенем метеочутливості; характеристика 

основних форм прояву порушення кількості і характеру сну в динаміці в умовах 

коливання геомагнітної активності і атмосферного тиску; визначення рівня 

впливу цих метеорологічних умов на організм, який оцінювався шляхом 

аналізу суб’єктивних відчуттів та зміни функціонального стану серцево-

судинної системи. 

В ході проведення дослідження нами було проведено анкетування серед 

80 студентів добровольців у віці від 17 до 20 років, з яких 63% становили 

дівчата. Розроблені колективом кафедри анкети представлені в двох 

взаємодіючих примірниках, перший з яких включає питання суто для 

визначення ступеню метеочутливості; другий – комбінацію питань за рівнем 

метеозалежності та особливостей проявів порушення якості і характеру сну. 

Данні атмосферного тиску і геомагнітної активності було отримано з 

офіційного сайту Українського гідрометрологічного центру https://meteo.gov.ua.  

https://meteo.gov.ua/
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Оцінку стану серцево-судинної системи проводили за показниками 

вимірювання системного артеріального тиску і частоти серцевих скорочень в 

динаміці, а саме, напередодні та в дні змін зазначених погоднно-кліматичних 

умов. З особами, у яких були виявлені зміни об'єктивного і суб'єктивного 

характеру проводили додаткову співбесіду для уточнення часу появи, 

зникнення, тривалості і ступеня враженості метеочутливості. 

Результати досліджень та їх обговорення. За результатами анкетних 

даних студенти розділилися на три групи. Першу групу склали 39% студентів, 

які не є метеозалежними. Зазначені погоднно-кліматичні фактори на якість їх 

сну не впливали. До другої групи – 41%, вийшли студенти з незначним 

ступенем метеозалежності. Їх виявлені інсомнічні порушення пов’язані з 

порушенням ініціації сну як в період зміни метеорологічних умов, так і на 

передодні, що супроводжувалося денною сонливістю і зниженням рівня 

працездатності. Третю групу у кількості 20% склали студенти зі значно 

вираженою метеочутливістю. У них спостерігалися грубі порушення, що 

супроводжуювалися вираженими інсоміями не тільки в фазу ініціації сну, але і 

в фазі глибокого сну. Такий стан супроводжував часті пробудження внаслідок 

будь-якого індиферентного подразника з подальшим продовженням фази 

занурення у сон і передчасним пробудженням, що надалі призводило до різкого 

зниження емоційного стану, яке виражалося у формі частих реакцій апатії та 

частково депресіями різного характеру. 

Висновки. Розвиток інсомнії у студентської молоді обумовлено не тільки 

порушеннями режиму праці і відпочинку, але і залежить від впливу змін 

атмосферного тиску і геомагнітної активності, про що свідчило прогресування 

інсомнії в залежності від ступеню метеочутливості. Таким чином, виключити 

метеозалежність неможливо, але зменшити вплив на організм людини погодних 

умов реально, що безумовно призведе до нормалізації якості і характеру сну. 

 


